



# 这枚铜牌 闪着金光

张雨霏带病上阵200米蝶获季军,赛后霸气回怼外媒:为何从没人质疑菲尔普斯和莱德茨基



身体不适的张雨霏拼下一枚铜牌 新华社发

“

北京时间8月2日,巴黎奥运会女子200米蝶泳决赛,张雨霏奋力游到终点,2分05秒09,成绩远不及她在东京夺冠时的成绩,但也已经是这三年来,她在比赛中游得最快的一次。

赛后在接受记者采访时,张雨霏泪如雨下。

“游完有点崩溃了,就真的绷不住了,太累了。这么多困难,怎么能在同一时间落在同一个人身上,我觉得有点太惨了。”

据新华社

## 生理期再加上发烧,张雨霏拼下一枚铜牌

当地时间7月31日上午进行的200米蝶泳预赛,张雨霏以2分06秒55排名第一的成绩强势晋级。当晚的半决赛,张雨霏游出2分06秒09的成绩,位列半决赛第三,顺利晋级决赛。

不过,从比赛进程来看,张雨霏身体似乎并不在最佳状态,而这一点赛后也得到了她的证实。“上午游完以后就感觉不太舒服,我想完了,不会又跟亚运会一样了吧,回去量了一下确实又发烧了。下午比中午的时候好一点,中午确实有点头痛,整个人有点不清楚,起床时还好,但做完准备活动的时候,腿软的反应又上来了。”

“最后一枪200蝶了,好好游一下,好好去记住一下这种感觉。如果可以的话,再眺望一下领奖台吧。”她说。

就像麻绳专挑细处断,决赛当天晚上临近比赛前,张雨霏的生理期不期而至。“今天刚好是生理期第一天,就从小腹开始麻了,整个

右边都没有知觉,队医去捏我的左右两边,左边很痛,但是右边你使再大的力,我都感觉是捏在棉花上一样,所以我不知道该怎么去下水。”张雨霏说,她一度想弃赛,不是怕自己坚持不了,而是怕在比赛中表现不好,对不起那么多支持她的人。

教练崔登荣的坚持,让她最终收起了打退堂鼓的念头。“多亏了教练在后面推我一把。”张雨霏说,“教练比我我自己知道我的能力在哪,我对自己容易退缩,感觉到95%就可以了,但教练会说你明明可以做到105%,你为什么要在90%的时候就放弃,所以还是很感谢他。”

这是一枚拼搏而来的铜牌!

女子200米蝶泳新人辈出,强手如林。其中,加拿大选手麦金托什和美国选手史密斯,均两次游进了2分05秒大关,包揽了今年世界最好成绩前四名。而张雨霏在半决赛中游出的成绩,在今年仅排名世界第十二。

## “菲尔普斯拿8金时,为什么没人敢质疑他”

困难,不光是身体不适,还有外界干扰。

女子200米蝶泳的赛后新闻发布会,由于另外两位获奖选手参加后面的接力比赛,变成了张雨霏的个人专场。发布会上有外媒发问,由于中国游泳运动员涉及食物污染事件,频繁检查和外界质疑是否影响了中国游泳的表现。

“对我们中国运动员更多次数的兴奋剂检查,我觉得我们应该配合,因为在出现此次事件之后,无论中国还是外国运动员,检查次数都在相应增加。配合检查是我们每一名运动员或者优秀运动员都应该做的事情。”

“不过说到这个话题,每个人在早上5点多钟被叫醒接受检查的时候,可能都会比较烦躁吧。我们并没有因为接受兴奋剂检查,就降低了中国游泳在巴黎奥运会上的目标。”

澳大利亚电视台第七频道的记者自称已经第九次向张雨霏发问,就想让张雨霏回答自己怎样卷入兴奋剂丑闻,还对潘展乐以破世界纪录的成绩赢得男子100米自由泳“飞鱼”大战表示难以接受。

张雨霏平静地回答:“暴露我们姓名的做法就不妥当。我相信世界泳联是一个公平的存在,它不会允许某一国做出特殊的举动或者特殊的包庇。为什么世界泳联没有公布这件事,而是被其他国家公布出来呢?问题世界泳联已经调查清楚,也是为了保护我们这23名运动员不受到其他外界声音的干扰,让我们可以正常地去备战奥运会。”

“现在消息被公布出来以后,特别是国外的一些网站采用了我的头像,确实对我造成了困扰,这不是我的问题,却要我去承担后果。我觉得事件本身我没有可去说明

生理期再加上发烧,张雨霏几乎没有任何胜算,决赛唯有放手一搏。

决赛发令枪响后,张雨霏在前100米处处于领先,之后在150米处被麦金托什反超,200米处史密斯反超,最终以第三名的成绩结束了这场鏖战。

“游的过程中没想那么多,管它麻不麻、软不软,先游了再说。游完后又出现了小腹痉挛,可能躺了得有15分钟,还算是赶上了颁奖典礼,不然可能就上不去了。”明明是疼痛难忍,她却表现得云淡风轻。

颁奖仪式上,当念到张雨霏名字的时候,拉德芳斯体育馆掌声雷动。

“我今天就想表扬一下自己,觉得自己真的诠释了奥林匹克精神,什么叫把荣耀放在心上、放在身上。但其实并不倡导这种做法,带病比赛是运动员的大忌,这并不是一个值得歌颂的事情。”张雨霏平静地说。

的,只是作为一名在泳池还在拼搏的运动员来说,我会担心我的伙伴们质疑我,不愿意跟我比赛,观众们不愿意看我比赛,会戴着一些有色眼镜去质疑我的训练能力。”

张雨霏还介绍了潘展乐的情况。“潘展乐在昨天游出46秒40之前,已经多次游进47秒,而且是在同一年之内,可以看到他稳定上升的趋势,他并不是从47秒5突然跳到了46秒4。潘展乐能游这么快,只有他的教练和他自己才能知道。他有没有用药,兴奋剂检测可以给出明白的结果。”

“为什么中国运动员游得快的时候要被质疑?美国的运动员菲尔普斯拿到8块金牌的时候,为什么没有人敢去质疑他?莱德茨基从2012年到2024年,称霸了这么多年的女子中长距离自由泳,每届都有金牌入账,为什么没有人去质疑她?”张雨霏反问道。

## 伦敦的风吹到巴黎 叶诗文的热爱依旧真切

北京时间8月2日,拉德芳斯体育馆女子200米蛙泳决赛,叶诗文游出2分24秒31的成绩,名列第六。

从2012年伦敦奥运会天才少女横空出世,到2024年巴黎奥运会的老将归来,叶诗文说:“让我坚持下来的还是内心的热爱,我觉得自己还有潜能可以挖掘。我相信自己一定能行!”

据澎湃新闻

### 失之东隅,收之桑榆

点开奥林匹克官网上的选手信息页,叶诗文显得有些与众不同。

信息页中,叶诗文微微侧头,双手比出一个爱心的形状。这不是一张常见的证件照的样子,却是叶诗文心境最好的体现。

女子200米蛙泳比赛结束,叶诗文笑着走过混采区。2分24秒31的成绩,相比半决赛慢了1秒多,但她并不懊恼:“我其实挺满意的,今天的比赛我就是去拼,拼尽全力为止。”

“我觉得现在唯一的压力是担心对不起自己前段时间训练的付出,如果我没有能在比赛中发挥出训练的水平,会觉得有点遗憾。”叶诗文表示,她本想在决赛中冲击个人最好成绩,游进2分23秒以内,只可惜没能如愿,“当然是希望成绩会更好,但这也在我的预期之内。”

事实上,无论是横空出世的伦敦,还是因压力折戟的里约,甚至是以0.01秒之差无缘的东京,叶诗文故事里的主角始终都是混合泳,直到巴黎奥运周期,才逐渐

### “再跟命运抗争一次”

来到巴黎奥运会,叶诗文没给自己太大的压力。她在奥运村逛街,品尝冰淇淋与汉堡,和队友一起拍摄舞蹈视频。

预赛结束时,她说:“我甚至感觉自己不是在奥运会赛场,相比前两届奥运会,心态上更松弛。”决赛之后她又聊到了心态:“我要让自己像小的时候那样从头开始,没有任何包袱,我就是一名小将。”

赛场上,叶诗文反复聊着有关心态的话题,但实际上,她复出之路遇到的最大困难是身体。

4月全国游泳冠军赛,叶诗文在200米蛙泳的夺冠感言是:“最近这些发生的事情,让我觉得我好像又一次要跟命运抗争了。”

彼时的这句话耐人寻味,直到目睹全过程的父亲叶青松,哽

出现了蛙泳的身影。

叶诗文曾这样形容两个项目,她说混合泳是自己心中的“执念”,而蛙泳更多时候是用来放松心情。但偏偏却是蛙泳这个兼项,一度挽救了濒临崩溃的叶诗文。

4月的全国游泳冠军赛暨巴黎奥运选拔赛上,叶诗文在女子400米混合泳比赛中游出4分49秒44的成绩,位列小组第四无缘决赛。这也意味着,她将无缘巴黎奥运会女子400米混合泳。

过去的整个冬训,叶诗文都把精力放在200混和400混,但游完这一枪后,叶诗文的精神被击溃了。此时,拾起她精神碎片的正是如今她在奥运赛场征战的200米蛙泳。

两天后,想要退赛的叶诗文参加了女子200米蛙泳的比赛。结果出乎很多人意料,叶诗文在200米蛙泳决赛中以2分22秒55的成绩夺冠,达到奥运A标。这个叶诗文口中“最没有心理负担”的项目,将弃赛边缘的她送向了巴黎。

咽地说出了隐情:“我觉得太不容易了,本来这个冬训,练得挺好的,我们也挺有信心。结果出征前两天确诊了甲亢,既休息不好也恢复不好,她自己也很焦虑。”

“每场比赛比完之后,身体都会出现很多反应,一时之间我感觉失去了比赛的欲望,身体原因也导致我对很多事情没有激情、没有兴趣,对我来说也是一种心理上的抗争。”叶诗文说。

而现在,叶诗文想“再跟命运抗争一次”。女子200米蛙泳比赛结束,仅获第六的叶诗文,回答中没有一丝告别的意味:“今天的比赛表明我在蛙泳专项上积累还不够,接下来的训练会更加有针对性一些。我明年一定要参加全运会,如果有余力的话,我还想尝试其他项目。”



叶诗文因为热爱所以坚持 新华社发